

лѣтъ: она болѣе суммы доходовъ росписи 1885 года на  $16\frac{1}{2}$  мил. р. и болѣе росписи 1886 года на 5 мил. р. съ небольшимъ, но составъ многихъ доходныхъ статей нѣсколько измѣнился противъ прежнихъ смѣтъ. Одна изъ прежнихъ крупнѣйшихъ статей бюджета—подати, по-земельный и лѣсной налоги, по которой поступало болѣе 100 мил. р.—исчислена по росписи 1887 года лишь въ суммѣ 40 мил. р., вслѣдствіе исключенія изъ росписи 19 мил. р. подушной подати съ бывшихъ государственныхъ крестьянъ, чѣмъ завершается общая отмѣна этой подати, и 32.818,000 р. оброчной подати съ тѣхъ же крестьянъ, за преобразованіемъ ея въ выкупные платежи. Въ соотвѣтствіи съ этимъ выкупные платежи съ государственныхъ крестьянъ, занесенные въ роспись 1886 года въ суммѣ 4 мил. р., по росписи 1887 года исчислены въ размѣрѣ 53 мил. рублей. Такъ что въ совокупности по двумъ приведеннымъ статьямъ поступленіе 1887 года уменьшено сравнительно съ 1886 годомъ на  $2\frac{1}{2}$  мил. рублей.

Питетинъ доходъ исчисленъ въ размѣрѣ  $236\frac{1}{2}$  м. р., менѣе противъ росписи 1886 года на 14 м. р., по соображенію съ поступлениемъ этого дохода въ первой половинѣ 1886 года. Такое исчисление едва ли можетъ быть признано правильнымъ: для исчислениія дохода въ 1887 году слѣдовало принимать въ соображеніе вторую половину 1886 года, а не первую, въ которую плохое поступление доходовъ, упадающихъ преимущественно на сельскіе и вообще низшіе классы населенія, было прямымъ слѣдствіемъ неурожая двухъ предшествовавшихъ лѣтъ. Какъ мы показали выше, 1-го ноября 1886 г. по питетиному доходу не только пополнился недоборъ сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ, но оказался уже перевѣсь въ  $4\frac{1}{2}$  м. р. Къ концу года этотъ перевѣсь долженъ быть несомнѣнно еще значительнѣе.

Съ превышеніемъ въ 15 мил. руб. противъ росписи 1886 года исчисленъ на 1887 годъ таможенный доходъ; правильность этого исчислениія очень вѣроятна, хотя, къ сожалѣнію, увеличеніе дохода—if ожиданіе росписи оправдается—будетъ только кажущееся. Какъ известно, таможенная пошлина взимается у насъ золотой валютой, которая въ росписи и въ отчетѣ объ ея исполненіи передается въ кредитные рубли, причемъ золотой рубль до сихъ поръ считался въ полтора рубля кредитныхъ; въ 1887 году предположено считать въ 1 р. 67 к. кредитныхъ, что болѣе соответствуетъ теперешнему вексельному курсу. Указанная разница въ курсѣ, между 1 р. 50 к. и 1 р. 67 к., по соображенію министерства финансовъ, увеличить, разумѣется номинально, таможенный доходъ на 12 мил. р. (кредитныхъ). На дѣйствительное увеличеніе остается, такимъ образомъ, лишь 3 мил. р., которые, вѣроятно, и поступятъ, если только 1887 годъ не окажется особенно неблагопріятнымъ въ экономическомъ отношеніи.